

1957年10月1日创刊

粤东五市上月进出口环比增11.9%

羊城晚报讯 记者赵映光,通讯员杨昭伟、吴红涛报道:记者19日从汕头海关获悉,今年4月份粤东地区(包括汕头市、梅州市、汕尾市、潮州市和揭阳市)进出口达110.1亿元(人民币,下同),环比增长11.9%,延续了上个月环比大幅增长的势头,总体呈复苏态势。其中,4月份的出口额为83.7亿元,环比增长7.9%;进口额26.4亿元,环比增长27.1%。

根据汕头海关提供的统计数据显示,今年前4个月粤东地区以一般贸易

方式进出口274.1亿元,占同期粤东地区进出口总值的72.5%,以加工贸易方式进出口45.2亿元。此外,以市场采购方式出口54.2亿元,增长1.3倍,展现粤东外贸新业态逆势增长态势。

同期,粤东地区主要出口至东盟、香港地区、美国、欧盟等国家和地区,主要出口商品为劳动密集型产品、机电产品和农产品。进口方面,今年前4个月,粤东地区自东盟进口28.1亿元,增长29.2%,其中自印度尼西亚进口15.4亿元,增长66.8%,与东南亚

地区合作进一步深入;进口商品中,农产品进口13.4亿元,增长2.3倍,极大丰富了粤东地区人民的“菜篮子”,其中鲜、干水果及坚果类农产品是农产品增长主力军。

汕头海关方面表示,受新冠肺炎疫情和春节假期延长等因素影响,今年以来粤东地区进出口增速下降明显。目前,粤东外贸进出口相关行业正在全力复工复产,汕头海关将主动作为,切实解决外贸企业生产经营遇到的困难,助力地方外贸稳增长。

2020年5月 21 星期四 < 庚子年四月廿九 >

A9

粤东新闻



中国日报网

潮州、揭阳、汕尾三市“两会”已先后胜利闭幕,羊城晚报记者为您重点研读各地政府工作报告——

布局大产业集群 粤东“融湾”快马加鞭

统筹/羊城晚报记者 王漫琪
文/图 羊城晚报记者 赵映光 蚁璐雅
通讯员 刘泽浩 许创盛 陈伟越

在刚刚过去的一周里,潮州、揭阳和汕尾三市已先后召开“两会”。三市“两会”、政府工作报告都透露出了什么新信号呢?和羊城晚报记者一起研读各地政府工作报告——



汕尾城市面貌日新月异



潮州市古城牌坊街夜景



揭阳中石油广东石化炼化一体化项目化工区施工现场 贝宁旭 摄

布局“千亿大棋”,力推“六大工程”

5月14日至15日,潮州市召开第十五届人民代表大会第五次会议。

据潮州市政府工作报告显示,潮州不仅在过去的2019年打卡多项成就,2020年还定下更高目标,根据“打造沿海经济带上的特色精品城市”的发展定位擘画多方位规划蓝图,其中,抢抓“双区”建设机遇、推动总投资超1267亿元的“六大工程”的举措让人眼前一亮。

在过去的一年,潮州市全市实现生产总值1080.9亿元,增长5%,城乡居民人均可支配收入增长7.9%,更摘获多个“第一”和“唯一”,频结硕果,陆续获评广东沿海经济带建设先锋,顺利完成全国唯一以地级市为单位统一法人的农信社改革试点任务,高薪企业创建通过率连年实现翻番,在全省率先实现全域生活垃圾无害化处理,“12345”民生平台建设在全省考评位列第一,凤新基层治理模式获评全国十个社会治理最佳案例之一,韩江潮州段成为全省唯一入选全国首批示范河湖名单的河流,凤凰古茶树荟萃获评全省唯一“中国最美茶园”等。

在2020年的政府工作规划中,“打造沿海经济带上的特色精品城市”仍是潮州市坚定不移的发展定位,预期地区生产总值增长5.5%左右。2020年潮州市将重点加快推进“1+5+2”和总投资超1267亿元的“六大工程”,规划蓝图涵盖“六大板块”;不仅要拓展合作新空间,打造优越营商环境,还要加快产业转型升级,提升科技创新核心竞争力,打响潮文

化旅游品牌;既要提升城市治理、交通发展、基础保障、平安建设水平,还要坚持新发展理念,坚决打赢精准脱贫、污染防治、风险防控三大攻坚战;办实办好年度十件民生实事,全力加强疫情防控,全力打造廉洁高效政府。

在粤港澳大湾区、深圳建设中国特色社会主义先行示范区的“双区驱动效应”良好势头下,潮州将推进与大湾区“123交通圈”的“硬联通”,在5G、生物医药、智能制造等领域加强与“双区”协同合作,深度参与“一带一路”建设,引导企业“抱团出海”,实施好“乡贤回归”工程,开展“潮文化海外行”等活动。

同时,“六大工程”布下一盘千亿大棋,产业转型升级方面举措升级,不仅将全力打造“1+4+1”工程——1个世界级的陶瓷先进制造业产业集群,食品、服装、印刷包装、不锈钢等4个国内前茅的产业集群,1个国内具有重要影响力的智能卫浴制造基地;办好首届“中国瓷都·潮州杯”国际陶瓷设计大奖赛等活动,全力打造“链主企业”“单项冠军”;还将推进总投资40亿元的新一轮工业技术改造,支持企业“上云上平台”,以三环新型陶瓷背板产业化等项目为带动,大力推广机械手、3D打印、无人车间等智能化生产模式;加速5G、4K产业发展,建设5G基站735座。

此外,多个重大项目建设也将全力推进,包括新加坡益海嘉里、智能卫浴(潮州)产业园、韩江广场(万达广场)、华瀛LNG、华丰LNG等重大产业项目,紧紧抓住“湾+带”联动机遇打造沿海经济带。

汕尾

奋战“三大行动”,全力增强高质量发展后劲

5月17日至19日,是汕尾市的“两会时间”。羊城晚报记者研读汕尾市今年的政府工作报告发现,过去一年汕尾经济发展实现了提质增效,全市实现地区生产总值(不含深汕特别合作区)1080.3亿元,增长6.7%,增速居全省第6位,正式迈入了“GDP千亿俱乐部”门槛,实现新跨越;地方一般公共预算收入42.5亿元,增长9.3%,增速居全省第1位。

今年以来,汕尾更是在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展上“两手抓、两手硬”,取得了不俗成绩:在目前出炉的2020年一季度省内城市GDP榜单中,汕尾经济发展逆势实现“开门红”,GDP增长1.9%,是全

揭阳

聚焦“一城两园”,建粤东城市群新城市中心

5月14日至16日,是揭阳的“两会时间”。记者梳理该市市政府工作报告发现,“建设”“发展”“民生”“经济”等成了高频词。

在过去的2019年里,揭阳实现地区生产总值2101.77亿元,抢抓建设粤港澳大湾区和先行示范区重大机遇,聚焦揭阳滨海新区“一城两园”,编制实施《揭阳滨海新区“一城两园”总体规划》及系列规划,制定出台《聚焦“一城两园”加快揭阳滨海新区开发建设的若干措施》,粤东新城建设、中石油炼化一体化项目、惠来临港产业园海上风电项目逐步铺开。

在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展中,揭阳今年地区生产总值预期目标是增长6%左右,将重点从十个方面持续发力实现以上目标,其中之一就是继续聚焦“一城两园”,聚力加快揭阳滨海新区开发建设,建设粤东城市群新城市中心。

据悉,揭阳滨海新区是揭阳参与广东沿海经济带建设的重要平台,也是揭阳积极对接粤港澳大湾区和加快沿海经济带建

设的主战场,将打造成为区域新发展极示范区、政企合作共享发展试验区、国家级临海产业重要集聚区、滨海产城融合绿色发展实践区。

揭阳滨海新区“一城两园”总面积146.6平方公里,其中“一城”由惠来老城、粤东新城组成,面积78.9平方公里,“两园”包括大南海石化工业区42.4平方公里、惠来临港产业园25.3平方公里。

目前,揭阳滨海新区开发建设正在有序推进。粤东新城是未来的粤东城市群新城市中心,今年揭阳将开工建设汕汕高铁惠来站、城市社区人才安居、南海大道改造提升等项目;

联动惠来老城,谋划引进城市综合体、高端商务区、宜居社区等城市配套项目,打造企业总部基地、总部走廊;结合广工揭阳理工学院建设,开工建设大学路、科教西路、生态农田景观带,带动科教新城开发;高标准实施神泉渔港特色小镇建设和龙江半岛综合开发。

与此同时,揭阳提出要聚力

打造绿色石化产业集群,加快建设中石油炼油区和化工区、原油码头和成品油码头、国家储备库等“12+3”工程单元,尽快开工吉林石化ABS、昆仑能源LNG等项目,落实重大项目发展配套。

同时,将组建重大风电项目建设指挥部,一体化服务好国电投海上风电、GE海上风电机组总装基地、明阳新能源综合基地等项目建设,推动国电投50万千瓦等近海深水区项目纳入国家示范项目计划并争取获准开工,推进惠来临港产业园基础设施和配套建设。

据悉,在常态化疫情防控背景下,今年揭阳还将倾力打造先进制造业高地,以园区重点产业项目发展抓增量,以传统产业升级转型提存量;加大龙头企业引进培育力度,在抓好81个产业重点项目建设的同时,揭阳提出每个重点园区今年都要瞄准引进1家以上上年主营业务收入10亿元左右的战略性新兴产业企业或先进制造业企业,每个县(市、区)打造1-2个村镇工业集聚区改造提升示范点。

练江流域水质改善

截污系统基本建成,8条重要支流水质达到V类标准

羊城晚报讯 记者赵映光报道:记者19日从汕头市练江流域综合整治领导小组办公室采访获悉,今年1至4月,练江汕头海门湾桥闸国考断面主要污染物指标达到地表水环境V类标准。此外,在刚刚过去的4月份里,练江流域汕头段15+1(官田水)条重要支流已有8条支流水质达到V类标准,其余8条支流水质有较大改善。

多举措截污

据介绍,近段时间以来,汕头市在稳定运行现有生活垃圾焚烧发电厂(3250吨/日)的基础上,全力加快潮南区生活垃圾焚烧处理厂扩建项目(750吨/日)建设,截至目前已完成总工程量18.2%,今年10月底前可完成设备安装。同时,潮南和潮阳两区的污泥处置中心工程也已建成试运营,实现了污泥在本区无害化处理。

在加快印染企业入园全覆盖方面,潮南区纺织印染中心已于2019年年底建成投运,二期污水处理厂设备正在调试;75家企业已全部入驻通用厂房,自建厂房52家企业全部入园建设。潮阳区纺织印染中心园区基础设施已完工程量88%。

在污水治理厂建设方面,目前,练江流域汕头段13个污水处理厂已全部投产,日处理能力达74万吨;另外建成78个农村分散式一体化处理设施,日处理能力1.15万吨,潮阳、潮南区也已分别成立了区排水公司,建立管网第三方运维机制。

为实现从源头截住污水,确保生活污水得到有效处理,汕头市从去年10月以来在练江流域全部自然村全面铺开雨污分流工程建设,将每家每户厕所、阳台、厨房的生活污水统一接入污水管道,截至4月底,练江流域汕头段514个自然村已完成雨污分流438个,已建成雨污分流管网5574公里,完成率85.2%,从根源上彻底解决练江生活污水污染问题。

大手笔投资

练江流域综合整治投入巨大。记者在采访中了解到,仅2018年以来在建和建成的主要重点项目总投资就达333.82亿元,其中新建13座污水处理厂及配套管网项目总投资127亿元,练江流域雨污分流总投资67.64亿元,两个印染园区总投资72亿元,两个垃圾焚烧发电厂总投资27.3亿元,15条重要支流清淤总投资33.9亿元,海门湾桥闸重建工程总投资5.98亿元。

在中央和省级财政资金的大力支持下,截至4月25日,练江流域综合整治累计完成投资259.36亿元,其中2018年6月16日以来新增投入171.96亿元。汕头市市级财政2018年以来已投入练江流域综合整治资金37.70亿元。



练江流域整治重大项目之一潮南区纺织印染中心已建成投运 刘冬勇 摄

梅州“花海城北”桐花节20日开幕
来“诗画梅江”相约赏桐花

羊城晚报讯 记者危健峰,通讯员曾仕谦、钟伟才、温惠婷报道:5月20日上午,“诗画梅江”系列推介活动之“花海城北”桐花节在梅州市梅江区江北镇桐花谷开幕。这成为梅州“农业+旅游”产业融合的一幕。

桐花谷郊野公园,距离梅州城区约18公里,占地面积约3.5

平方公里,森林覆盖率达95%以上。公园内的桐花种植历史悠久、分布广泛,洁白如雪的桐花在每年3月至5月盛开。经过打造,公园内溪谷小道、登山台阶、观景平台、停车场、公厕等配套设施一应俱全。

“这里空气清新,还有桐花可以观赏,而且还有以前的古驿道,我们徒步又多了一个地点可

以选择。”徒步爱好者叶女士对桐花谷的古驿道非常感兴趣。原来,桐花公园内还保存有一段南粤古驿道——盐商古道。据介绍,岭南广东多田少,邻省江西则少盐多粮,“挑盐上江西”已成为许多客家人当时的最大副业,勤劳的客家人挑百斤盐担上江西,再从江西挑米回梅,往返数十日,用自己的脚步和肩膀踩

出了一条盐商古道。革命时期,古驿道还成为老一辈革命家转战粤闽赣边区的游击之路。目前,梅江区正对这些古驿道进行保护性修复,以期活化利用古驿道资源。

梅江区城北镇党委书记曾小丽告诉记者,举办桐花节是该镇“串联一路风景,融合一片产业,造福一方百姓”的一

个体现。当前,该镇以G206国道、X018县道为主轴,串起沿线的扎上、竹下、群益、干才、平光、玉水、银营、塔下、三村、杨文十村联动发展,串珠成链,织景成片,形成“一村一品、一村一韵、一村一景”的格局,打造“四季鲜花不落、一年瓜果飘香”的农旅融合观光带和美丽乡村示范点。

区域新闻全媒体编辑部主编
责编 李青
美编 陈日升/校对 谢忠志